
Atti Parlamentari — 11355 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXII — T * SESSIONE — DISCUSSIONI — l a TORNATA DEL 2 1 DICEMBRE 1 9 0 6 

po teva in nessun modo ferire gli interes-
sati a man tene re la posizione di anz ian i tà . 

Se il Governo, come spero, vorrà accet-
t a r e questo emendamento , che ha t u t t o il 
ca ra t t e re della conciliazione e che lascia 
salvi i principi fondamen ta l i della legge, 
compreso quello dell 'art icolo 6, io ne sarò 
lietissimo, t a n t o più che que l l ' emendamento 
non ha ca ra t t e re di opposizione al Ministero, 
perchè è f i rmato da depu ta t i ministeriali e 
da depu ta t i di opposiz ione; non ha carat-
tere di opposizione al principio in formatore ' 
della legge, perchè anzi pa r te dal concet to 
che sia già approva to l 'art icolo G. 

I m i t a t e l 'esempio del legislatore del 1896 
che, pur fissando dei l imiti di età, volle ri 
spe t t a r e le posizioni acquisi te e non volle 
offender le ,senza ragioni congrue, senza im-
periose necessità nell ' interesse del servizio. 
(Bene!) 

La Camera, ne fo viva esortazione, ri-
fletta bene alla p o r t a t a di questo emenda-
mento , che è poi ve r amen te un art icolo 
aggiunt ivo se così piaccia al Governo, e pensi 
che non è giusto inferire gravi danni alla 
carr iera di , molti distinti e bravi e bene-
meri t i ufficiali senza ragioni e senza ut i l i tà 
pubbl iche. 

I nostri ufficiali sono pront i a fa r ge t t i to 
dei loro interessi p r iva t i ; essi, e special-
mente quelli de l l ' a rma dei carabinieri , che 
f a n n o get t i to ogni giorno della loro v i t a ; 
ma a pa t t o che questo sacrifìcio sia doman-
da to nell ' interesse della pa t r i a e del servizio 
pubblico ! (Bene! — Approvazioni). 

Voci. La chiusura! " 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r la re 

l 'onorevole pres idente del Consiglio. 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Rispondo due parole s u 
alcune quest ioni speciali che l 'onorevole 
Chimient i ha sol levato. La quest ione del 
soverchio lavoro burocra t ico dei carabi-
nieri non è mater ia di legge, ma di regola-
mento , e sarà s tud ia t a . R iguardo alla que-
st ionedello sdopp iamento dellelegioni debbo 
dire, che queste non hanno servizio di pub-
blica sicurezza, ma servizio d i re t t ivo e con-
tabi le che si può fare anche a dis tanza: la 
vigilanza, agli effet t i della pubbl ica sicu-
rezza, è f a t t a dai maggiori, che vi sa ranno 
in t u t t e le provincie di una cer ta impor-
t a n z a . 

L 'onorevole Chimient i è r i to rna to sulla 
quest ione dei limiti di e tà proponendo nien-
temeno che di es tendere ques ta disposizione, 
o di s tudiare questa quest ione, r ispet to a 
t u t t o l 'esercito. Ora io ho già d imos t ra to 

che la quest ione dei limiti di e tà è impos ta 
da condizioni speciali all ' a rma dei carabi-
nieri; e aggiungo che i t enen t i ed i ca-
p i tan i dei carabinieri hanno t u t t i il cavallo, 
e quindi possono resistere alla fa t i ca per 
due anni di più degli altri nel corso della 
loro carr iera. 

F ina lmen te 1' onorevole Chimient i do-
m a n d a che il c o m a n d a n t e generale de l l ' a rma 
sia scelto nel l ' a rma stessa. Si t r a t t a della 
nomina di una persona sola; chi dovrà far la 
deve aver piena l iber tà di scegliere la per-
sona più a d a t t a prendendola in q u a l u n q u e 
corpo d 'eserc i to la trovi. 

Voci. Chiusura! 
P R E S I D E N T E . Essendo chiesta la chiu-

sura, domando se sia appoggia ta . 
(È appoggiata). 
Pongo a pa r t i to la ch iusura delia discus-

sione generale. Chi l ' approva si alzi. 
(È approvata). 
Veniamo agli ordini del giorno. 
L 'onorevole Chimienti aveva p resen ta to 

un ordine del giorno; in seguito però lo h a 
r i t i ra to . 

L 'onorevole Fer ra r in i ha p resen ta to il se-
guente ordine del giorno: 

« La Camera invi ta il Governo a provve-
dere che l ' i s t i tuenda scuola dei sot.t'uffici ali 
dei carabinieri impar t i sca una educazione 
civile e mil i tare par i a quella dei sot t 'uff i-
ciali delle a l t re a rmi .dell'esercito combat -
t e n t e ». 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell' interno. D o m a n d o di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Prego l 'onorevole Fer ra-
rini di non insistere, t a n t o più che il suo 
ordine del giorno andrebbe contro ai fini 
della legge. Egli d o m a n d a che ai carabi-
nieri sia dato l ' insegnamento che si dà per 
t u t t e le a l t re armi, ment re invece ai cara-
binieri occorre dare un ' i s t ruz ione speciale, 
che comprenda qualche cosa del di r i t to pe-
nale, della procedura penale, della legge di 
pubbl ica sicurezza e via dicendo. 

Forse l 'onorevole Fer ra r in i vor rà inten-
dere che questa is t ruzione debba essere 
egua lmente e levata , ma da questo pun to 
di vis ta s t ia certo che tale è il proposi to 
del Governo. Io* desidero che dalla scuola 
speciale escano ufficiali che per nessun la to 
s iano inferiori a coloro che pres tano servi-
zio negli a l t r i corpi dell 'esercito.. . 


